CORRECCIÓ UNITAT 5. Els ecosistemes
Bloc 1. Definicions i components de l’ecosistema..

2.- Explica la diferència entre un ecosistema i un biòtop.
El biòtop és un dels components de l'ecosistema, concretament, és el lloc o zona geogràfica determinada que ocupa una comunitat, i està caracteritzat per una sèrie de factors físics i químics, com la llum, la temperatura, la humitat atmosfèrica, la pressió o la salinitat. Per la seva banda, l'ecosistema està integrat pel biòtop, la comunitat que l'habita i les interaccions que es produeixen entre tots ells.

3.- Defineix els conceptes següents i ordena’ls de més extensió a menys: ecosistema, població, comunitat i ecosfera.

Ecosistema: és una unitat de funcionament de la natura, integrada pel biòtop, la comunitat que l'habita i les interaccions que es produeixen entre tots els seus habitants.

Població: conjunt d'organismes de la mateixa espècie que conviuen en l'ecosistema.

Comunitat: conjunt de poblacions que conviuen en un ecosistema.

Ecosfera: és l'ecosistema global de la Terra, integrat per tots els organismes existents en la biosfera i les relacions que s'estableixen entre ells i amb l'ambient.

Ecosfera> ecosistema> comunitat> població.

4.- El Lepthynia hispànica és un insecte conegut com a “insecte bastó” perquè té un aspecte semblant a la branqueta d’una planta. Viu sobre els matolls, de les fulles dels quals s’alimenta. Quan el toquen estira les potes i adopta l’aspecte d’un “bastó”.

a) Per a què li serveix aquesta adaptació?

Li serveix per camuflar-se entre les branques i passar desapercebut davant els depredadors.
b) Els insectes que viuen sobre les plantes han adquirit adaptacions extraordinàries en el seu aspecte; ni ha que tenen forma de fulla, d’espina, de branqueta, etc. Indica a quina zona de la planta viuran preferentment cadascun d’aquests insectes. Per què?

Els insectes amb forma de fulla s'amagaran entre les fulles de la planta, els de forma d'espina sobre les tiges, i els de forma de branqueta entre les branques i pecíols de les fulles. El especialitzar-se en aquestes formes de camuflatge els permet ocupar les diferents parts de la planta.

5.- Explica la relació entre els factors ambientals i les adaptacions que presenten els éssers vius.

En primer lloc, els factors ambientals determinen quin tipus d'organismes poden habitar un determinat mitjà, ja sigui aquàtic o terrestre. Així mateix, influeixen sobre els organismes que conviuen en l'ecosistema seleccionat aquells individus que millor responen davant les seves condicions: els individus amb característiques avantatjoses tenen més possibilitats de sobreviure i deixar descendents, que també posseiran aquestes característiques. D'aquesta manera, es va produint progressivament l'adaptació de les poblacions al medi.

6.- Indica a quin factor ambiental, biòtic o abiòtic, obeeixen i quina justificació tenen les adaptacions següents:
a) La forma fusiforme hidrodinàmica dels peixos i els mamífers marins.
La forma fusiforme hidrodinàmica dels peixos i els mamífers marins obeeix a un factor físic i, per tant, abiòtic, com és la densitat del medi. El seu objecte és reduir el fregament en el medi aquàtic, molt més dens que l'aeri.

b) Les substàncies tòxiques que produeixen els bolets verinosos.
Els bolets produeixen substàncies tòxiques per "defensar-se" dels seus consumidors i evitar que siguin devorades. Aquesta adaptació defensiva respon a la presència d'animals que, d'una altra manera, s'alimentarien d'aquests fongs, per tant, obeeix a un factor biòtic
c) Les estructures que permeten a les plantes enfiladisses ascendir pels troncs dels arbres.

Les plantes enfiladisses ascendeixen pels troncs a la recerca de la llum. Aquesta adaptació respon doncs, a un factor abiòtic: la llum.

19.- Indica quin terme correspon a cadascuna de les definicions proposades.
a) Unitat de funcionament de la naturalesa constituïda per un biòtop i una biocenosi. Ecosistema.
b) Conjunt d’individus de la mateixa espècie que conviuen en un ecosistema. Població.
c) Lloc habitat per una comunitat i caracteritzat per les condicions ambientals. Biòtop.

d) Zona o capa de la Terra on té lloc el desenvolupament de la vida. Biosfera.
e) Conjunt de tots els ecosistemes que podem identificar sobre la Terra. Ecosfera.
f) Conjunt de totes les poblacions que formen un ecosistema. Biocenosi.

Bloc 2. Nivells cadenes i xarxes tròfiques. Matèria i energia als ecosistemes.

7.- Classifica els organismes segons el tipus d’alimentació: liquen, xampinyó, processionària del pi, granota, ésser humà.
Liquen: productor.

Xampinyó: descomponedor.

Processionària del pi: consumidor primari (herbívor).

Granota: consumidor secundari (insectívor).

Ser humà: consumidor primari i secundari (omnívor).

8.- El porc senglar és un animal omnívor, ja que es pot alimentar d’herbes, arrels, fruits, cucs de terra, insectes, caragols, ous, ocells i rosegadors, sense rebutjar tampoc la carronya. En quin nivell tròfic l’inclouries?
Els animals omnívors són consumidors primaris i secundaris.

9.- Les granotes s’alimenten d’insectes, mentre que els capgrossos mengen plantes aquàtiques. En quin nivell tròfic se situen les granotes? I els capgrossos? Quins avantatges pot suposar això per a les granotes?
Les granotes són consumidors secundaris (insectívors), mentre que els capgrossos són consumidors primaris (herbívors). En haver d'estar en nivells tròfics diferents i, per tant, tenir dues fonts d'alimentació diferents, eviten la competència per l'aliment.

10.- Observa el que passa en la imatge de l’esquerra que representa un ecosistema d’un bosc. Ordena seqüencialment qui és menjat per qui i obtindràs una cadena tròfica.
Insecte → granota → guineu

11.- Representa tres cadenes tròfiques que observes en la il·lustració de la xarxa tròfica del bosc. Tenen totes el mateix nombre de baules.
Fulles mortes → cuc → gripau → guineu

Jara → cargol → ratolí de camp → mostela → guineu

Glans → Conill → guineu

14.- Justifica la importància de la fotosíntesi per a la vida.
Mitjançant la fotosíntesi, es produeix matèria orgànica a partir de matèria inorgànica, que serveix d'aliment no només als productors, sinó a tots els organismes de l'ecosistema, a través de les cadenes tròfiques. Així mateix, mitjançant la fotosíntesi es transforma un tipus d'energia inutilitzable directament pels éssers vius (l'energia lluminosa) en un tipus d'energia (l'energia química continguda en la matèria orgànica) que és utilitzada pel conjunt dels éssers vius per realitzar tots els processos vitals. És a dir, mitjançant la fotosíntesi es transforma l'energia solar en l'energia química que mou la vida.
16.- Quina diferència fonamental hi ha entre la manera en què circulen la matèria i l’energia en l’ecosistema?
La matèria circula de forma cíclica: la matèria inorgànica transformada en matèria orgànica pels productors és utilitzada per tots els organismes dels diferents nivells tròfics, i finalment retornada al medi en forma de matèria inorgànica que pot ser reutilitzada pels productors. No obstant això, l'energia solar transformada pels productors en energia química és alliberada al medi mitjançant la respiració en forma d'energia tèrmica (calor) i no pot ser reutilitzada.

20.- Els esculls coral·lins es desenvolupen en aigües marines càlides, clares i poc profundes. Pòlips colonials construeixen un esquelet que va creixent contínuament i serveix d’alberg a infinitat d’organismes.
a) Identifica els components vius i no vius que apareixen en la fotografia.

Components no vius: aigua i roques del fons marí.

Components vius: algues, pòlips, peixos.

b) De la informació exposada en l’enunciat, indica quins poden ser els factors abiòtics que caracteritzen aquest ecosistema marí.

Factors abiòtics: llum, temperatura, claredat de l'aigua, salinitat, pressió hidrostàtica.

22.- Indica a què obeeixen les adaptacions dels organismes següents:
a) La presència de banyes dels cérvols. Defensa davant els depredadors.

b) La producció de nèctar de les flors. Aliment per atraure els insectes pol·linitzadors.

c) El plomatge tan vistós dels ocells. Ornamentació per atraure les femelles.

d) El pèl tan abundant dels óssos polars. Defensa contra el fred.
e) L’emmagatzematge d’aigua a la tija dels cactus. Reserva davant la sequera.

f) El canvi de coloració dels camaleons. Camuflatge per mimetitzar-se amb el medi i passar desapercebut tant per les seves preses com per als seus depredadors.
23.- Indica quin terme correspon a cadascuna de les definicions proposades.
a) Sèrie d’éssers vius en què cadascun s’alimenta del que el precedeix. Cadena tròfica

b) Organisme que transforma matèria orgànica en matèria mineral. Descomponedors

c) Conjunt de relacions tròfiques en un ecosistema. Xarxa tròfica
d) Baula d’una cadena que s’alimenta de matèria orgànica vegetal. Consumidors

e) Baula inicial d’una cadena que fabrica matèria orgànica a partir de matèria mineral. Productors

25.- En la il·lustració següent es representen alguns organismes del bosc mediterrani.
a) Classifica els organismes representats segons el nivell tròfic a què pertanyen: productors, consumidors i descomponedors.

Productors: alzines, pins, argelaga, espígol.

Consumidors primaris: llagostes, eruga, conill.

Consumidors secundaris: sargantana, eriçó i linx.

Descomponedors: cuc i fongs.

b) Representa en el quadern tres cadenes tròfiques diferents amb els organismes indicats.

Fruits → conill → linx

Fulles → llagosta → sargantana

Residus → cuc → eriçó

c) Representa una xarxa senzilla unint amb fletxes les connexions qui hi ha entre les tres cadenes.

Fruits → conill → linx

Fulles → llagosta → sargantana

Residus → cuc → eriçó

27.- D’on procedeix l’energia que utilitzen tots els éssers vius? Per què es requereix una aportació contínua d’energia per al funcionament d’un ecosistema, però no de matèria?
Procedeix del Sol L'energia lluminosa és utilitzada i transformada en energia química per les plantes mitjançant la fotosíntesi. Aquesta energia, és emmagatzemada en la matèria orgànica produïda i s'allibera mitjançant la respiració on és utilitzada per tots els éssers vius. La matèria circula per l'ecosistema de forma cíclica, de manera que és reutilitzable. No obstant això, l'energia solar transformada per les plantes i alliberada mitjançant la respiració es transforma en energia tèrmica (calor) que s'allibera al medi i no es pot reutilitzar.

28.- Explica per què, després d’una collita, els agricultors han d’adobar els camps abans de tornar a sembrar. Per què no cal adobar els boscos?
Amb la collita s'exporten fora del camp i es perden les sals minerals (nitrats i sulfats) que les plantes han absorbit i, per això, cal reposar abans d'un nou cultiu. En els ecosistemes naturals, com un bosc inalterat, les sals absorbides per les plantes són retornades a terra per acció dels organismes descomponedors després de la mort i descomposició dels éssers vius.

